

# 宁夏人大监督“利剑”守护国有资产“家底”

本报记者 尚陵彬

截至2024年,全区共通过公物仓库调剂共享资产2588件(套),节约购置经费2110.5万元。

“2024年,自治区本级累计盘活行政事业单位国有资产账面原值5843.37万元,上缴财政收入190.94万元。”

截至2025年4月,共完善资产卡片信息375.31万条,各类公共基础设施资产建档立卡4.81万条,进一步摸清资产家底。

7月22日,在自治区人大常委会主任会议上,自治区人民政府汇报了《关于2023年度国有资产管理情况综合报告和行政事业性国有资产管理情况专项报告审议意见落实情况的报告》,针对去年11月自治区十三届人大常委会第十三次会议听取审议自治区人民政府关于2023年度国有资产管理情况的综合报告和关于2023年度行政事业性国有资产管理情况的专项报告时,常委会组成人员提出的审议意见落实情况进行了汇报,并列出了问题整改清单,明确各项问题的整改措施和整改成效。

时隔半年,自治区人大常委会通过“听取审议报告—跟进审议意见办理—督促政府整改落实”的监督闭环,促进自治区人民政府进一步健全完善各类国有资产管理制度,持续提升国有资产管理水平,以监督“利剑”守护国有资产“家底”,守护好人民的共同财富。

加强国有资产监管,建立政府向同级人大常委会报告国有资产管理制度,是新

时代发挥人大职能作用、运用法定监督方式摸清国有资产家底的重要制度举措。根据相关要求,自治区政府每年都要向自治区人大常委会报告国有资产管理工作情况,“晒”出国有资产“家底”,向全区人民交出“明白账”。

宁夏国有资产“账本子”怎么管?政府部门是否做到了“精打细算”?有没有管好用好和盘活“沉睡资产”?在自治区十三届人大常委会第十三次会议上,针对2023年度国有资产管理情况和2023年度行政事业性国有资产管理情况,常委会组成人员揪出了“国资家底”“账本子”存在的一个问题:因部分历史遗留问题,部分党政机关办公用房产权不清、资料不全;资产管理不够精细化、科学化;一些行政事业单位资产低效无效、闲置浪费现象仍然存在,管理效益不高……

会后,常委会组成人员针对这份报告提出审议意见,并经主任会议研究同意后交由自治区人民政府研究处理。

审议意见交办后,自治区人民政府高度重视,组织自治区财政厅等相关部门认真研究,采取有力有效措施推进审议意见办理工作——

对于人大常委会组成人员提出的“要不断加强和改进报告工作”的意见,自治区人民政府充实完善了向人大常委会报告国有资产管理情况的报告范围,坚持国有资产管理办法自查常态化和国有资产报告制度化,将向自治区人大常委会报告国有资产管理办法。

况作为一项常态化的监督手段纳入国有资产管理制度体系。

自治区人民政府还多措并举,充分发挥人大常委会监督推动改进国有资产管理工作的作用:结合审议意见落实工作,自治区人民政府及有关部门全面摸清了国有企业资产、金融企业国有资产、行政事业性国有资产和自然资源资产四类国有资产家底,建立了资产清单动态管理机制,建起运行国资国企在线监管平台,强化金融企业国有资产全口径管理,加快自然资源资产清查工作,并加强了行政事业性国有资产日常管理,要求各相关部门(单位)定期或者不定期对资产进行盘点、对账,做到账实、账卡、账账相符;开展党政机关“过紧日子”绩效评估,对全本级20家试点单位(部门)资产配置、资产使用年限、闲置资产盘活等指标进行评分,将评估结果与部门预算安排等挂钩,将绩效管理理念融入资产日常管理。

对人大常委会组成人员提出的“进一步提升行政事业性国有资产管理水平”的意见,自治区人民政府及有关部门加强了制度建设,进一步加强房屋资产、公务用车、公共基础设施建设,在建工程等重点资产管理,提升资产管理效能;深化盘活利用,推动闲置资产纳入公物仓统一管理、统一调剂,推进闲置低效资产跨部门、跨地区、跨层级调剂共享,为收紧资产配置预算夯实基础,降低政府运行成本。

“总的来看,审议意见、办理举措针对性

强,取得了积极成效。”自治区人大常委会预算工作委员会相关负责人表示,自2018年自治区十二届人大常委会第七次会议首次听取审议自治区人民政府关于国有资产管理工作情况的综合报告以来,自治区人大常委会七年如一日持续深耕国有资产监督管理工作。近年来,自治区人大常委会除每年听取审议专项报告,还积极综合运用执法检查、专题调研等方式对国有资产管理工作情况进行监督,助力提升国有资产管理水平。在此次审议意见办理期间,自治区人大财经委、自治区人大常委会预算工作委员会持续做好跟踪督办工作,强化与相关部门的沟通联系,及时跟进办理工作进展情况。

今年,自治区人大常委会还将审议自治区人民政府关于2024年度国有资产管理工作情况综合报告,并对自治区人民政府关于2024年度企业国有资产(不含金融企业)管理情况专项报告深入开展专项监督检查,进一步加强对我区国有资产管理工作情况的跟踪监督,切实做好做实监督“后半篇文章”。

党的二十届三中全会围绕推进中国式现代化对进一步全面深化改革作出部署,其中对健全人大监督制度机制提出新要求,并特别强调要强化国有资产监督管理。我们将进一步完善国资管理监督机制,推动全区国有资产管理工作再上新台阶,用实际行动诠释“扛起守护人民群众家底”的责任担当。”自治区人大常委会预算工作委员会相关负责人说。



7月24日,沙滩排球运动员在比赛。当日,2025年全国沙滩排球巡回赛(宁夏吴忠站)暨中华人民共和国第十五届运动会沙滩排球资格赛,在吴忠滨河体育运动公园开赛,共有79支球队参赛。

宁夏日报报业集团全媒体记者 李良 见习记者 马磊 摄



## 稳增长促发展攻坚战

宁夏为主导产业「定制」45个硕博士学位点

## 我区将举办东西部科技成果转化与人才对接活动

7月30日至31日在银川举办

本报讯 (记者 马越)7月24日,记者从2025年宁夏东西部科技成果转化与人才对接活动新闻发布会上了解到,近年来,我区坚持围绕自治区主导产业调整优化高校学科专业,布局了化学工程与技术、材料科学与工程、生态学等硕博士学位点45个,建设智能科学与技术、生物医药数据科学、智能制造等新兴本科专业42个。

近年来,我区先后实施了一流学科建设、本科教育质量提升、产教融合协同育人、卓越研究生培养“四大工程”,全力推动高等教育内涵式发展。目前,全区高等教育在学总规模达到19.8万人,高校硕博士学位授权点达到137个,化学、工程学等13个学科进入ESI全球排名前1%,R&D经费投入保持10%以上的增速,为科技强区、人才强区建设提供了有力人才保障和智力支撑。引导高校开展有组织的科技攻关,高校建有40%以上的自治区重点实验室,承担了全区80%以上的国家自然科学基金项目,获得了40%以上的自治区科技进步奖,自然科学研究,有力支撑了区域整体创新能力提升。积极搭建教育科技人才一体发展新平台,建成全国首个以省份命名的高等研究院,推动41所高水平高校与143家“链主”企业开展合作,实施校企联合研发项目246项,首届招录硕博士研究生233人,今年计划招收硕博士278人。支持本科高校和职业院校建成5个市域产教联合体,17个行业产教融合共同体、10个产教融合实训基地、40个自治区级产业学院,41个农业科技小院,教育链、人才链、创新链与产业链“四链”深度融合。

提升科技成果供给质量。自治区着力深化科技体制改革,深化聚焦科技成果转化全链条、全过程,部署实施科技成果有效产出、科技成果转化支撑保障行动等“七大行动”22项重点任务,着力破解科技成果转移转化难点堵点。在宁夏大学、宁夏农林科学院开展职务科技成果赋权改革试点,将成果转化收益全部留归成果完成单位,成果转化净收入的80%奖励给成果完成团队。通过建立健全体制机制,我区科技成果转移转化体系逐步健全,科技成果供给质量稳步提升,技术创新能力不断增强。

建设科技成果转移载体平台。制定《自治区概念验证中心和中试平台认定管理办法》《自治区技术转移机构认定管理办法》,支持企业、高校院所建设概念验证中心、中试平台和技术转移机构,夯实中试平台基础条件,提升技术支撑和公共服务能力。宁东现代煤化工、石嘴山先进材料、贺兰山实验室、中宁

创新需求1000项以上、急需紧缺人才需求500项以上,推动签约各类科技合作协议100项以上。

近年来,宁夏聚焦建设全国东西部科技合作引领区,坚持“政府引导、市场主导,互惠互利、合作共赢”,与12个省市、20家高校院

院所深度合作,累计实施2000余项科技合作项目,引进超10000名区外科技创新人才参与宁夏科技创新活动,在现代煤化工、新型材料、清洁能源、特色农牧业等领域形成了一批创新成果,煤制高端润滑油基础油、节水抗旱耐盐碱春小麦新品种选育等一批技术取得突

破。六盘山实验室汇聚全国顶尖院士团队,形成40项重要创新成果;贺兰山实验室建设加快推进,首批11项科研项目启动实施。在东西部科技合作机制带动下,全区创新研发、成果转化、惠民服务等领域取得显著成效。

今年以来,我区持续深化闽宁、沪宁、浙宁、鲁宁等科技合作,与北京、上海、浙江、天津等省市制定科技合作任务清单,实施重点合作项目128项,引进和落地435项成果,全区吸纳技术合同成交额132.77亿元,同比增长111.9%,东西部科技合作机制成效更加显著。

## 宁夏近3年引进和转化科技成果800余项

本报讯 (记者 马越)7月24日,记者从2025年宁夏东西部科技成果转化与人才对接活动新闻发布会上了解到,近年来,宁夏通过出台政策文件、深化东西部科技合作交流,全力构建以成果转化为导向的科技创新体系,推动东部优质科技成果在宁夏转化落地,近3年来,累计引进和转化科技成果800余项,进一步提升了科技创新能力。

提升科技成果供给质量。自治区着力深化科技体制改革,深化聚焦科技成果转化全链条、全过程,部署实施科技成果有效产出、科技成果转化支撑保障行动等“七大行动”22项重点任务,着力破解科技成果转移转化难点堵点。在宁夏大学、宁夏农林科学院开展职务科技成果赋权改革试点,将成果转化收益全部留归成果完成单位,成果转化净收入的80%奖励给成果完成团队。通过建立健全体制机制,我区科技成果转移转化体系逐步健全,科技成果供给质量稳步提升,技术创新能力不断增强。

建设科技成果转移载体平台。制定《自治区概念验证中心和中试平台认定管理办法》《自治区技术转移机构认定管理办法》,支持企业、高校院所建设概念验证中心、中试平台和技术转移机构,夯实中试平台基础条件,提升技术支撑和公共服务能力。宁东现代煤

化工、石嘴山先进材料、贺兰山实验室、中宁

枸杞科技成果转化等4家中试平台入选工信部首批重点培育名单。建成宁夏技术市场、石嘴山、吴忠、固原以及贺兰、灵武等分市场。中南大学、天津科技大学、西安交通大学等区外17家知名技术转移机构在宁夏设立分支机构。大力培养技术转移人才,支持宁夏职业技术大学获批国家技术转移人才培养基地,累计培养技术经理人近500名。坚持每年举办创新创业大赛、创新挑战赛,通过搭建赛事平台,促进科技成果需求端与供给端精准对接。

此外,自治区科技厅将科技金融作为促进科技成果转化、培育发展新生产力的重要抓手,推动形成“投、贷、担、保、补”全方位科技金融支持体系,2022年以来,通过贷款、担保、保险、补助等方式,撬动171.45亿元金融资本支持3019家(次)科技企业开展创新。今年,自治区科技厅联合人民银行等部门共同举办了“政企金”科技金融对接系列活动,区内外40家金融机构和530余家科技企业参与开展融资对接,为48家科技企业授信36.5亿元。

## 标题新闻

雷东生会见意大利伏图拉集团  
创始人兼首席执行官林宸一行

## 乌兹别克斯坦主流媒体 代表团来宁参访

本报讯 (记者 贺紫瑞 实习生 刘红梅)7月23日至24日,由乌兹别克斯坦主流媒体记者组成的采访团到宁夏开展为期两天的采访活动。采访团先后走访中卫市和银川市,重点考察我区在新能源产业发展、生态治理、葡萄酒产业及基层社会治理等方面创新实践。

在中卫市腾格里沙漠光伏大基地,采访团详细了解了中国首个“沙漠光伏+生态治理”示范项目的建设运营情况。该项目将光伏发电与沙漠治理有机结合,实现了经济效益与生态效益的双赢。在沙坡头国家级自然保护区,中卫市国有林业总场正高级林业工程师唐希明向采访团介绍了中国特有的防风固沙技术。亲身体验扎草方格的治沙方法后,乌兹别克斯坦记者拉比莫夫感慨道:“中卫在生态治理与新能源融合发展方面的实践经验,具有重要意义。”

在银川市志辉源石酒庄,采访团深入了解了宁夏葡萄酒产业发展历程。酒庄讲解员介绍了如何通过科学种植和生态修复,在贺兰山东麓打造出世界级葡萄酒产区的奋斗故事。采访团记者对当地将荒滩变葡萄园的发展模式表示高度赞赏。在银川市金凤区长城花园社区,社区党委书记赵耐香介绍了党建引领下的多元共治模式,以及促进民族团结进步的具体举措。

采访团还和相关厅局、科研院所、学校进行了座谈交流,为促进中乌两国在相关领域的交流合作搭建了媒体桥梁。乌兹别克斯坦记者纷纷表示,通过此次实地采访,深刻感受到宁夏在多个领域取得的显著成就,将充分发挥媒体作用,向乌兹别克斯坦民众介绍中国的发展经验。

## 我区启动高校毕业生 实习及青年就业见习工作 计划开发岗位超1万个

本报讯 (记者 马照刚)7月24日,2025年全区高校毕业生到机关事业单位实习暨青年就业见习培训班在银川开班,62名来自各市、县(区)人社部门的业务骨干参训,标志着我区高校毕业生实习及青年就业见习工作正式启动。

据了解,今年我区计划开发高校毕业生到机关事业单位实习和青年就业见习岗位1万个以上,实习岗位包括科技、教育、水利、卫生、司法、民政、移民、乡村振兴、就业、社会保障、社会管理和公共服务等机关事业单位的辅助性岗位。实习对象为离校2年内(2024届、2025届)未就业的全国各普通高等院校、高职院校、技工院校高级工班、预备技师班和特殊教育院校职业教育类毕业生(含教育部认证的海外学历),专业不限,每名高校毕业生只能参加一次实习,到基层实习的视同基层工作经历,自报到之日起算。实习期间基本生活补贴参照当地最低工资标准执行。

报名工作将于8月4日开始,9月1日起正式派遣上岗。离校2年内未就业高校毕业生及16至24岁失业青年可参加3至12个月的青年就业见习,见习人员可随时派遣上岗,通过岗位实践提升就业能力。

## 我和西夏陵的故事

### 师培轶:我是一名“守陵人”

宁夏日报报业集团全媒体记者 张雪梅

从普通话都说不标准到“用讲解温暖游客”、从文物调查到“让文物说话”的策展人,今年50岁的西夏陵博物馆馆长、金牌讲解员师培轶,用28年从业经历诠释着这样的信条:特别能战斗、特别能奉献、特别能耐得住寂寞。

“当时西夏陵已经开始申报世界文化遗产的准备工作,我们必须先给每处陪葬墓‘办身份证’。”2013年3月,师培轶刚调任银川西夏陵区管理处文物科科长,就接到了一项紧急任务:在50平方公里的陵区内,完成271处陪葬墓的全面调查,建立完整的档案信息。

卷尺、铁锹、排刷、手铲、测量杆和一辆小型面包车,是他们的全部“家当”。“要确定陵墓的方位、规模,还要识别夯土类型、地面遗存。这项工作看似简单,实则充满挑战。”师培轶解释道,陪葬墓的形制千差万别,“有的有照壁,有的有墓墙,还有的带碑亭,必须一一摸清。”最难的是在荒滩上找到那些早已被风沙掩埋的墙体痕迹——这需要一双能“读土”的眼睛。

一直在讲解员岗位上的师培轶边干边学,跟着文物科考古人员布加学习时,他掌握了一个关键技巧——寻找墙体皮残留的草拌泥痕迹。“古代墓墙倒塌后,外层墙体皮会留下特殊印记,找到它,就等于找到了墙的位置。”这项技术成了调查工作的“金钥匙”,让他在茫茫戈壁中可以快速定位遗迹。

“2014年的夏天特别热,戈壁滩上的石头能烫穿鞋底,防晒衣晒得一摸就碎。”师培轶回忆道。当时调查团队只有文物科的6名同事和2名实习生,没人觉得辛苦,甚至每天都很快乐。当然也有“郁闷”的时候,“找到墓墙拐角是个技术活,拐角能看出墓的规模,比如门阙是直线收边还是圆弧收边,这些细节都藏着历史信息。”有时为了找一段墙皮,团队要在烈日下连续挖掘两天,“挖不到的时候会失落,甚至怀疑是不是找错了地方。”

调查中还采集到不少“意外收获”,唐代开元通宝、元代钱币至元通宝,以及滴水、瓦当等建筑构件。“有价值的文物会交给博物馆,普通标本就原地掩埋。”师培轶表示。

22个月,600多天,团队用脚步丈量完40平方公里的陵区,为每处陪葬墓建立了档案资料:完成了每一处陪葬墓的图绘资料,建立了完整的电子资料,拍摄了近10万张照片,撰写了10余万字的文字基础信息,“这些资料为西夏陵的研究与保护留下了珍贵的第一手资料,也为后期西夏陵申遗文本的编写提供了最翔实可靠的资料。”

如今,这些调查资料成了讲解工作的“活教材”。“鎏金铜牛出土的墓葬,因为调查时间不同,曾经重新编过号,准确的是M III-107,但很多网上资料还显示这座墓10年前的编号。”他说,亲身踏过的土地、亲手触摸过的遗迹,让每一段讲解都有了温度。

22岁进入西夏陵博物馆工作至今,师培轶在“西夏陵”度过了半生。“我只是个‘守陵人’,愿望就是能够一直留在‘西夏陵’,从事我热爱的工作。”师培轶说。

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)